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Esistono alcuni circuiti elettrici elementari per i quali é molto semplice
prevedere il comportamento: stiamo parlando del partitore di
tra i pit importanti e studiati in elettronica.

tensione e di corrente,

elle prossime pagine
presenterema dus
Lipologie di circuit! chi,
nonostante la [oro semplcica
sono di estrema importanza
per comprenders alown
concettl bass dellelettranca:
il partitore di tensione
g il partitore: di corrente. Par
capire appeno ke nozion! tragate
nelie uscite future, 8 ogportung
BVEre acquisito una certa
dimastichezza can | resiston,
presantatl nal seconda fascicola,
e con la legge di Obm, trattata
invece nel terza, Sebbeneg
| CONCELt presentet in guest
Primi Numer possanc sembrara
un po’ noios g chdathio), sono
comungue malto impoctant
perché serviranno, in futuro,
per comprenders | oircuit
glattromm piu compless alla
base della robotica spammantale.

IL PARTITORE DI TEMNSIONE
I prirmo
circuito cha
analizzerema
e |l partitore
di tensione,
rappresantato
in figura 7.
5i tratta di
una semplice
rete alattrica

costituta da dua resistor

i eerig: B, e B Supponiamo
inoltre che la resistenze

di By sia maggiore di qualis

di Ha, 58NzZE pre0CoUpEn,
per il momento, di assegnare
del walon numenci & dus
element. Tormiamo &l nostro
CInCLIED: §2 spRlichiama una
differenza di potanziale Vg tra
| punti & 2 B, nel due resistor

SEOFrEra Lina correnta aletirica.

Essanda quest dua slameanti
collegat insarie, antramibi
garanno percorsi della stessa
correnta |p. La tensione Vg,
inveca, s mipartirg in mansra
differente sul due rasistar

A, 8 A5 svrema una tensione
W54 sul resmstora Hy & una
tensiong Voo [minore di Vyql
sul rasistare Ry, La somma

di guasta dus differenza

di potanziale, paro, sara pan
@ \yg. Per guale motivo avwiene
quasta ripartiziona di tensiong
e perche la differenza di
potenziale sul resistore By

E maggiore rispetino a guells
su Ho?'La spiegedone g maolto
semplice e nsiede nella legge
di Ok, Par avera un riscontm
pid immediato g diratto

B pEr una maggioes chisrezzs,
assagniamo dai sempiici vahori
numerici ai resistor e alla

differenza di potenzigle Vg,
came nella tabells sequente:

Ry =400
Az =10 Q
Vig = 10

Abhiamo detta che, assendo

i sene, nel due rasistar
scoarre la medesima corrente
lag. La legge di Ohm o permette
di calcolare esattamente

il valore di questa corrente:
sarg sufficients sosttuire

=1 I_'.|L!F.l resisiar |F.I resislensa

8 loro equivalante e, in seguito,
applicara |a suddetta lagoe.
Prima d procaders al calcolo
VEM 8 propria,
SOSUUIAMO 6

H; & Bz un unico
resismre H,,
[come nel circuito
di figura 2]
BVENEE resistenza
egunalents

glla somma
entrambi, | valoes del resistore
egualenta sara guindi pari a
50 13, ealenlatn con k& formola;

R =By +Ha=[40 + 101 Q2 = 50 Q
Seconda la legge di Ohm

la corrente che scorre n
un resistore 8 part alla tensione



applicata =i suni capi divisa par
it valore resistivo [| = W/ B).
Mel nostro caso abbismao quindi;
e 10
|M—H—H—=§jﬁ.-ﬂ.2‘ﬂ.
Mota la corrente circolante
nel due resistari, possiama
ora pessare al calcolo delle
differenze di patanzisle prasent
ai loro capi, Tormamo al circuito
In figura 1 &, sfruttando Ia
legge di Ohm nalla formulazione
V = | R, calcoliame la tensione
sul primo resistora, R

lII.II-I:'.-I =I.I'|H-H'I ‘T[D.Eému -Ellilr

Fer il eecondo resistors
roviamao INvace una resistenza
di potenziale elettiico pan a:

'\l'nE = I.ﬂ.I':' 'H:. =[DE1D’V'EU

Abbiamo quind dimaostrato
quanto affermato in precadenza:;
la tensione V5 &i ripartisce euw
resisior in mamera differente,
assumendo un valare maggiore
sul' resistora avante una pid

alta resistenza [R;). Inoltre, 58
E0rMIMIAMD I LENsiani present ai
capi dei dus resiston [V, 8 Vi),
piEteniamo |5 tensione V.t

Il discorso presentata vale
anche nel caso in cul v siano
piti di due resistor: la tensione
prasents agh estrerm del
CiFcuito si ripartisce sui

EINgall COmponNent in maniera
proporganala &l loro valoes
resistivo. MNel primo dai dua
step by step previsti nelle
Prossima pagns sperimentenamo
In mankera concreta la nozion
cha abbamo agpena illustratm.
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IL PARTITORE DI CORRENTE
Un discorso anelogo a qualio
affrontatt in precedenza vale
anche per il circuito in figura 3,
chismato partitore di corrants.
In guesto caso | circuito

& composto da una coppia o
restston o parallelo. Applicando
una differenza di potenziale

Vug tra | punti A e B, nei due
MESISLON| SCOFPE UNS COrments
elettrica. Questa woita, perd,

la correnta | s & divide’,

perche By e Ry sono in paralielo
[pensiamo & una sorta di
‘ramficezione’). La tensione,

al contramo,
B Ufuale

BU antrarmbi

| rEsizIar.
Come =i
rpartisce in
quesio CES0
la correnta?
La risposts

& malto
samplice:
dowe o'2 minore resistenza

[in Bl scorre una meggiore
corrente. Anche guesta valta

la spiegazione risiede nella legge
di Ohm. mmaniniarmo o utlizzare
gh stess vakor d tensone e
resistanza usati per il partitore
di tensiane. Applichiamo la legge
oi Ohm &l circuito in figura 4,
oove abbiamo sostituito | dus
resistor in paralslo con un
uneo resistare eguivalente

In questa situasena, per |l
caicolo del valora dells resistenza
equvalenta dobbiama applicare
le propriets della somma in
parallela, Hicordiamo in questo
Casn che per quanto riguards

I resiston in paralielo non
dobbiamo sommara il loro
valore di resistenza, bensi quella
di conduttanza [linverso della

rasistanza). Caleoliamo quindi
Il valore numerico di R,
]

1 Ty
A= FallRe= { 5ov ] =
e
= | 25
Poesiamo
ora caleolare
il velora della
carrante |.g
che ecomre
nal resstore
equivalents,
utilizzando la
legge di Ohm:

-1
+1?§|J Q-5

I;E-—:£=J§A-1.EE.&

Maon i resta infine cha tomare
&l circuita ongingle [figura 3)

e calcolara le due corrent Iy,

B lpz Che Scorrono nei resiston,
Applicenda anche in questo caso
la legge di Ohm, trowamo cha:

S s)

= ——==—A=0254
ki A, aﬂ’e" 0,

W 10
oo A

Abbiama guinds demostrata

che [a corrente |g 51 ‘ramifics’
nelle due corrents I, e lpa.

Mel resistora B, scorre ung
correnta minore rispatto g

Ha! guesto g imtuitvo, pasha sa
I8 carche elettriche inconkrano
una rasistanyg minore, possono
ECOrrEre con maggiore facilits,
griginando quindi un flussao

di correnta pik intenso. La dues
corrent! Iy e |gs, inolra, sa
s0MMELE danno un valore par
a guello della corrente ., come
ulteriore prova che guest'ultima
g ‘ramilice’. Verifichiamalo
sastitubandn | valor numena:;

e+ o = (25 +TA=125A =],

LL.1A3J 13
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=) STEP-/STEP

IL PARTITORE DOl TENSIONE»»»

Con questo esperimento verificheremo concretamente quanto spiegato
a proposito del partitore di tensione. Prima di procedere, procuriamoci
gli elementi necessari per la realizzazione del nostro circuito elettrico,

=

| % el
2 1 fili elettrici
1 SIS RIHE ,_-1_; / per breadboard
s i j 2 umna breadboard

/ i i 3 tre resistori,
' e 10 ki1 [R4)
4,7 k2 [Ra)
1 k2 [Ra)
4  wn portapile da
fl stilo con relative
pile incluss

5 un tester
[multimeatra)

Il circuito da
realizzare @ maolto
semplice. Si tratta
di collegare i tre
resistori in serie

e applicare ai

capi del circuito

una differenza di
potenziale, farnita
dal pacco di batterie
stilo. A differenza
del circuito partitore
presentato nella sezione teorica, il nostro sard formato

da tre resistori anziché da due: come abbiamo gia detta,
perd, | concetti valgono anche per circuiti con pin di dus
resistor] collegati in serie. Realizziamo guindi il circuito sulla
breadboard, facendo riferimento allo schema elettrica in
figura. Dopo I"'assemblaggio non faremo altro che misurare
eon il tester la tensione ol eapl di elascun resistore e
verificare come la somma di queste tensionl sin parl a quella
presents tra i punti A e B, analogamente a quanto discusso
nella serione teoriea nel caso di due resistori. Per semplicita
non calcoleremo la corrente circolante nel circuito, ma ci
limiteremo a constatare sperimentalmente che la differenza di potenziale fornita dalle
batterie =i ripartisee proporzionalmente sul resiatorl in base al loro valore resistivo.
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Prandiamao il teaster &, dopo averlo
impostato per la misura di tensioni
in corrente continua [come abbiamo
gia avuto modo di vedere pil valte
nel precedent] fascicoli], andiamo a
disporre e sonde lungo

le estremita del primo
resistare [B,, 10 k).
Mel nostro caso il tester
rileva una caduta di
tensione pari a 3,48 W,

Passiamo ora al resistore R, quello
da 4,7 ki), Misurando la differenza
di potenziale sui due estremi del
componente otteniamo un valore

pari a 1,62 V. Motiamo

subito come la differenza
di potenziale su guesto
resisbore sia minore
rispetto @ quella misurata
sul resistore da 10 k},
come ci aspettavamao,

Mon ci resta infine che misurare la
differenza di potenziale tra i punti &

e B, Collochiamo e due sonde del tester
in queai punti e leggiamo il valore sul
display, che risulta essere di 5.43 W,

A guesto punto possiamo verificara

la differenza di potenziale
presente sui capi del resistors
da 1 kil. Mel nostro caso

oW il tester restituisce un valore
pari a 0,34 V. Notamo

come |la tensione su questo
resigtore aia pari a cirea

un decimo rispetio a quella
misurata nel passo 3

sul resistore da 10 ki1,

'fs / A questo punto misuriamo
-
NN

eome guesto valore sia molta
vicing alla somma delle singole
tensioni misurate sui resistori
che risulta essere pari a

3,46 + 1,62 + 0,34) WV = 5,42 .

__
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IL PRRTITORE O

procuriamoci gli elementi necessari per la
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| CORRENTE»»»

In questo esperimento cercheremo di ‘wisualizzare' il concetto di partizione
i corrente tramite due semplici lampadine elettriche. Prima di proceders,
realizzazione del circuito elettrico.
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1 due microlampadine da B Y 5
(eirea 0,5 W) =
2 un portapile da 4 stils 7
3 una breadboard
4 un picoolo cacciavite a lama B

fili eleterici per breadboard
un resistore da 10 0 [R,]

un trAmmer resistivo
da 470 11 [Ry)

guattro plle stilo

Facande riferimento allo schema elettrico In
figura, assembliamo il circuito. Una valta
montato sulla breadbeard dovrebbe apparire
simile & guella nella foto. Ti consigliama
vivamente di posizionare il trimmer a cavallo
della scanalatura eentrale della breadboard.

Il trimmer resistivo rappresenta I'elemento
chiave del nostro esperimento: si puo pensare
d 8550 EOMe 8 una coppia di resistori in
parallelo, il cui valore & regolate dalla posizions
della vite centrale, che funge da "valuola’,
discribuendo la resistanza tra | due slementi.
Dgnuno di questi due "resister] virtuali' regola
la corrente che scorre nelle due lampadine:
quanda la vite di regolazione del trimmer &
shilanciata verso sinistra, nella lampadina
presente suU quel FAMO SCOFFE UNE corrente

pil intensa e viceversa, A una corrente pid
intensa corrispondera owwiamente una maggiore
luminosita della lampadina. | resistore da

10 (¥ [R,4] ha uno seopo precauzionals, per
garantire una resistenza minima anche nel caso
in cui il trimmer sia esmpletaments shilanciato.
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Camblando la posizions della

vwite del trimmer con il cacciaviteo,
andremo a variare la corrente
elettrica circolante nei due Fami

del circuito e, di conseguenza,

nelle due lampadine. Tale ripartizione
nei due rami sardé facilmente
visualizzabile ‘a oechin’: come
conseqguenza della legge di Ohm,
infatti, diminuenda la resistenza
aumenta lintensita di corrente e, per
effetto Joule, l'incandescenza della
lampadina [ossia la sua luminosita],

ILIiMN3dx 13

Per prima cosa ruotiamo la vite
del trimmar in senso antiorario,
sino 8 reggiungers la posizione pid
estrema. In questo caso nel ramo
di sinistra la resistenza & nulla,
guindi la relativa lampadina & maolto
fluminosa. L'altra, al contrario, 8
spenta, poiché a causa dell'elevato
valore resistive presente sul suo
ramo, nen circola una sufficiente
corrente elettrics per accenderla.

a3 NI

41 4 4

‘* Se ora ructiamo leggermente Ia
vite del tFmmer in senso orario,
come nella foto accanta, la
lampadina diventa meno luminosa.
Il motivo, ancora una volta, &
da ricercare nella legge di Ohm.
Infatti variando la posizione della
vite si & yenuto a creare un piccolo
valore di resistenza sul ramo della
lampadina e, conseguentamente,
& diminuita Pintensitéd di corrente,
La lampadina di destra risulta
ancora spenta anche se il valore
resistivo sul sus ramo & diminuito,

B
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Ruotiamo ancora leggerments
I wite in sens0 orario,

come mostrato nella foto,

La situazione, stawalta, @
speculare 8 quella vista nel
passs d: in guesto caso, pera,
& la lampadina di destra a
EEEEre accesa, mentre quella
di sinistra resta spenta
poichea in 2558 NON SCorre una
sufficiente sarrente slettrica.

Se posizioniamo la ruota del
trimmer resistivo in posizione
intermedia, | due rami del
circuito sono caratterizzati
dal medesimo valore resistiva,
Come possiamo notare dalla
foto, in guesta particolars
situazione entrambe Iz
lampadine sono spente: guesto
non shgnifics, tuttavia, che

in egse non scorre corrente.
Una debole corrente elettrica
B COMuUniue presente,

ma la sua intensita non

& sufficiente a rendere
incandescente il filamento
presente all'interno

di ciascuna lampadina.

Per concludere rustiama

la vite del trimmer resistivo
all'estremo di destra. Ora

la lampadina ¢ malto luminosa,
poichi i valori resistivi nei

dus rami sona completaments
shilanciati: massimo in guello
di sinistra [quindi poca eorrente
circalante), minimo in quello
di destra [molta corrente
circolante). E molto probabile
che ripetendo I'esperimento

si possano ottenere delle
situazioni leggermente diverse,
a causa del comportamento
non ideala dei componenti,

che possono presentare lievi scostamenti rispetto ai valori dichiaratl dal produttors.
Il comportamento complessivo dovrebbe comungue essere simile a quello prosentato.
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